

天气渐冷,玉林城区弹棉花生意火起来了

# 弹张棉被好过冬

□本报记者 黄兰萍

霜降过后便入冬,不少市民忙着添置新冬被或翻新旧棉被。玉城的一些老街小巷,加工、翻新棉被的老手生意又开始红火起来。

在玉林城区沿江西路,有一家弹棉花店,没有店名,只有一块写着“新疆棉花被”字样的木板招牌,朴素直白。“我趁着上午休息早来到这里,做一床新棉被给我的孙子用。”一位在门口等候的大妈对记者说,这里加工出来的棉被均匀、蓬松、不跑棉。2015年,她把自己种的棉花拿来这里加工,做了几床棉被给儿子结婚用,是这家店的老顾客了。如今她已经不种棉花了,直接用店里的棉花加工成棉被。

“我这里用的棉花都是新疆产的,做出来的棉被柔软舒适,新老顾客都喜欢。”店主庞师傅做棉被加工已有约20年,对店里使用的材料信心十足。弹棉花是个季节活,秋冬两季最忙。庞师傅说,现在生意不错,每天能弹十多床棉被。现在,棉被基本上都是机器弹的,旧棉絮进入弹花机反复两次,最多半小时,出来的棉絮就会变得更加均匀、厚实。此外,机器还可以自动筛选出老棉被里的脏东西,硬块等。被子的薄厚可以根据客人需求定制,这几天过来弹旧棉被和做新被子的人都比较多,大家看中的就是看得见摸得着的真材实料。

这时,门外又来了几位顾客,庞师傅赶忙上前招呼。一位大爷说,自己的棉被是2014年由庞师傅制作的。庞师傅双手接过大爷的旧棉被,一眼便认出了自己做的被子。使用了8年,这床棉被的网套依然牢固地贴在棉花上,只是时间久了棉花失去弹性,不够保暖。庞师傅给需要翻新的棉被做好标签后,又开始忙碌起来,拆网套、梳棉、脱棉、加网、加压、缝边等。经过多重工序,翻新后的旧棉被如同新棉被一般蓬松。

“花几十元翻新旧棉被,跟新的一样,很划算。”一位大叔拿到两床翻新后的棉被,非常满意。庞师傅说,棉被翻新的价格按尺寸来算,价格在50元至70元不等。如果是用店里的棉花加工新棉被,则按24元一斤计算,价格比较亲民。



▲蓬松后的棉花被放到操作台上,准备加网纱。

▶一位大叔载着两床翻新的棉被回家。



鞋子脏了,你会选择手洗吗?这个问题,在当前答案已变得多元化。随着“懒人经济”的兴起,催生了不少新兴行业,其中也包括洗鞋行业。记者在玉林城区走访发现,线下洗鞋店也得到了越来越多市民的认可。

## 洗鞋店现身玉林 20分钟洗完一双鞋

“孩子在外面玩耍,把鞋子弄得脏了,手洗基本‘救’不回来。”家住奥园康城小区的何女士吐槽,手洗鞋子费劲,还常常留下黄垢,影响鞋子的美



▲工作人员正对鞋子进行认真清洗。

观。为了让鞋子更干净,经常求助于外面的洗鞋店。

记者从何女士处了解到一家她常光顾并口碑颇佳的店面,观看了门店工作人员洗鞋的全过程。

在玉东新区奥园康城小区附近的洗鞋门店,一排排干净的鞋子摆放在架子上,每双鞋还配有标签,方便顾客

前来领取。记者到来时,一名服务员正准备将一双儿童鞋拿去清洗。在清洗车间内,多台机器一字排开。只见她将清水放满水槽,加入适量洗涤剂,解下鞋带放入浸泡,再从架子上挑选合适的刷子对鞋面进行清洗,难清洗处再配合转动的机器刷干净。鞋面清洗后,用机器上横放的刷子伸入鞋子内部,刷子能快速清除污垢。20分钟后,五六道工序完成,鞋子完全清洗干净,她随后把鞋放入烘干设备,期间还会进行杀菌处理。

“手洗、半自动机洗相结合,几乎能让脏旧的鞋子焕然一新。”玉林一家洗鞋店的负责人庞雪明告诉记者,每一双鞋子到店,都会经过一轮消毒,清洗干净后还要过酸、杀菌,不仅保证鞋子干净,还能将各类真菌灭杀,这是自己在家手洗难以做到的。另外,收鞋时,店里的员工会认真检查每一双鞋,发现鞋子有破损的地方也会及时向客户反馈。

### 洗鞋成为新业态 服务质量是关键

“刚开业时,店里做了9.9元洗一双鞋的活动,每天上百双鞋,根本就忙

不过来。”庞雪明说,如今价格恢复正常,每双价格收费19.9元,客流有所下降,平均一天清洗30多双鞋。

记者了解到,由于洗鞋的价格适中,多在9.9至30元不等,学生家长、上班族、爱鞋人士等人群是洗鞋门店最大的客户群体,他们多因为图方便、洗得干净。据了解,这个消费群体还在不断扩大,能给行业带来极大的吸引力,这也让庞雪明坚信洗鞋行业极具前景。

如今,洗鞋行业大多搭上各大短视频的快车,逐渐渗透到千家万户。“我是通过抖音发现了一家洗鞋门店,私信了解价格、地址等信息后,第二天就径直奔去。”热爱运动的市民李炳华表示,自己第一次送鞋到店里清洗,也是短视频平台牵的线。

“短视频确实能起到引流的作用,但如果长期做团购活动,工作量持续保持高位,增加人手成了唯一出路,其增加的成本可能会压垮门店。”庞雪明认为,过度营销其实并没有短视频中展示的那么美好,低价策略抢占市场、疯狂扩张非长久之计,还得立足自身,提升服务质量,用口碑抓住回头客,慢慢做大做强。

的洗鞋店洗鞋时,发现不同球鞋、不同部位,工作人员会选择使用不同的工具、不同的处理方式,并不是简单机洗而已。

在玉林从事家电销售多年的从业者邱鸣表示,年轻群体的消费力渐涨助推了“懒人经济”的兴起,他们希望解放双手的意愿强烈,以便将时间放到更宝贵的地方,这也导致扫地机器人、洗碗机、洗鞋机等产品逐渐走俏。但该类产品服务时间较短,仍存在一定的短板,需要不断地进行更新、升级。

## 自助洗鞋机,是神器还是鸡肋?

本报讯(记者 曾维栋)日前,“国庆期间洗鞋机销售额暴增700%”的话题登上微博热搜。有市民认为自助洗鞋机“解放了双手”,也有人认为是智商税。

记者在淘宝、京东等平台上以“洗鞋机”为关键词搜索,相关的产品多达

上万件,价格多在200元到1000元之间,少数洗烘一体的洗鞋机在1000元至3000元区间内。仔细翻阅搜索结果发现,美的、奥克斯、志高、海尔等品牌早已推出洗鞋机,销量最多的一款产品月销3000多件。消费者反馈体验各异,有大赞“刷得很干净,解放了

双手”“和实体店一样”,也有吐槽“面积大,占地多”“不是所有鞋都能洗干净”。

有市民认为,洗鞋机是智商税。“一双又厚又硬的球鞋,一顿费劲刷洗都没法洗干净,仅靠机器清洗效果未必好。”市民李炳华笑着说,他在外面

我市2022年生源地信用助学贷款已经结束,贷款人数、贷款金额均创新高。各级学生资助服务中心坚持以人为本,不断优化服务,让更多学生顺利读书逐梦——

## 不让一个求学的孩子掉队

□本报记者 黄冰 通讯员 刘小雨

### 简化手续高效办贷 9.6万贫困学子圆大学梦

玉林市学生资助管理中心工作人员告诉记者,13年来,玉林市生源地信用助学贷款从“无系统、无模板、全手工”到“系统打印、手写签字”再到今天“无纸化电子合同”办理贷款,实现了办理条件和办理手段的历史性跨越。

随着贷款办理人数的大幅上升,为真正做到服务于民,方便于民,各县(市、区)资助服务中心不断简化申贷手续,利用互联网平台、微信公众号、合同电子化等创新服务方式,将服务延伸至每个贷款学生身边,真正实现了“数据多跑路,学生少跑腿”。通过人脸识别技术,让续贷学生足不出户即可办理续贷申请,进一步方便了广大贷款学生,实现全市“精准资助、应贷尽贷”,帮助寒门学子圆大学梦。

此外,在集中办贷前,组织高中、中职学校进行预申请工作,尽早消除学生和家长的后顾之忧。在集中办理期间,贷款大厅仅限借款学生和共同借款人进入,对进入办理大厅的总人数严格控制。积极采取错峰办、预约办、网上办等多项措施,满足贷款学生办理需求。截至9月30日,今年全市共为96263名家庭经济困难大学生办理了生源地信用助学贷款,放贷金额9.14亿元,办理人数和贷款金额较2021年分别增长13%和42%。

### 打通“最后一公里” 让学子就近办理贷款

印发全市统一贷款办理流程 and 贷款申请材料宣传彩页,发放到学生及前来咨询办理的群众手中;统一制作宣传展板,让广大学生及家长了解最新的生源地信用助学贷款政策;开通咨询电话,直接为学生及家长咨

疑解惑……在办贷期间,我市共设有助学贷款代理办点21个,其中县城8个,乡镇办点13个,覆盖城区和边远乡镇,打通了服务惠民“最后一公里”,让学生“在家门口就能办理助学贷款”。

此外,各级学生资助服务中心还利用张贴海报、案例宣传等形式,对学生进行诚信教育,普及国家助学贷款还款事宜和预防金融诈骗、电信诈骗、违法高利贷等知识,加强警示教育,让学生和家长远离不良借贷,持续提升助学贷款管理水平。

### 多种措施发力 更有效资助学生

为帮助家庭经济困难大学新生顺利入学,我市积极落实大学新生路费补助资金发放工作。按照“录取一批、发放一批”的原则,截至9月30日,全市共发放大学新生入学补助资金356.6万元,资助学生5993名。其中,博白县为了减轻学生往返学校申请路费等聚集风险,率先在全区使用惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理系统,共为634名大学新生发放补助金33.9万元。

今年的生源地信用助学贷款已落下帷幕,但是我市2022年秋季学期各学段资助金发放工作仍在继续。玉林市学生资助管理中心工作人员介绍,我市修订完善了玉林市学生资助工作手册,形成全市“四统一”标准,即统一流程、统一报表、统一发放形式、统一档案的创新做法,确保各学段资助项目政策无缝衔接。在全市范围内开展“特殊困难群体”学生信息数据核查工作,筛选识别学生基础信息140万条,建立健全全市“特殊困难群体”学生数据库,并按市一县(市、区)一镇(乡、街道)一村(屯)进行四级分割下发数据,确保各项学生资助资金按时、足额发放到位。



▲学生前来办理助学贷款。

## 关爱老年人 社保有温度 玉林开展“敬老助老 暖心社保”活动

本报讯(记者 黄冰 通讯员 丘湘晖)为了给老人提供更为便捷的服务,10月以来,玉林市各级社保中心开展“敬老助老 暖心社保”主题活动,进一步完善服务大厅内适老服务举措,并结合玉林市开展的打击整治养老诈骗专项行动取得的工作成效,加强预防养老诈骗宣传。

活动期间,玉林市各级社保中心对服务大厅内的适老服务举措进行自查。完善大厅硬件设施,配置了爱心专座、老花镜、轮椅、医药急救箱等便民设施,为老年人提供有温度的便利服务,并整理出版适老化服务措施宣传版报,采用大字印刷公布在大厅显眼处或者资格认证窗口附近,让办事群众对社保提供适老的服务一目了然,办事更方便。

同时,玉林市各级社保中心还通过线上线下相结合的方式,加强预防

养老诈骗宣传。如兴业县向老年人发放反诈提示,提醒老年人时刻提高警惕,谨慎保管好社保卡、银行卡及密码;北流市组成志愿小组走进荔枝公园设置宣传点,向广大老年群体全面解读养老保险制度政策,开展养老保险政策咨询服务,为老年群众揭露不法分子以代办“养老保险”等常见的五大社保养老诈骗“套路”;玉州区整理汇总老年人常见的社保事项如养老待遇资格认证、修改养老待遇领取银行账户等相关问题,制作成海报张贴在大厅显眼处,为老年人答疑解惑,还主动入户上门服务,通过手机APP帮助领取养老保险待遇的人员进行生存认证,为居民办实事好事。

本次活动将持续到10月底,玉林市各级社保中心将继续听取公众意见并完善适老服务举措,积极做好适老化服务工作。